

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на Маркова Дмитрия Игоревича,  
автора диссертации «Экономическая культура городской молодежи как  
фактор развития национальной экономики»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
социологических наук по специальности  
5.4.2. Экономическая социология**

Марков Дмитрий Игоревич подготовил самостоятельное научное исследование на актуальную тему, посвященную формированию экономической культуры российской городской молодежи, способствующей трансформации национальной экономики в производительную и инновационную.

В период с 2022 по 2025 гг. Марков Д.И. прошел обучение в Финансовом университете по специальности 5.4.2. Экономическая социология. За период обучения в аспирантуре Марков Д.И. проявил качества квалифицированного исследователя, умение вдумчиво работать с теоретическими трудами, грамотно применять методы сбора, обработки и анализа статистических и социологических данных.

В настоящее время Марков Д.И. является выпускником аспирантуры Финансового университета. Экзамены кандидатского минимума по истории и философии науки, а также экономической социологии сданы Марковым Д.И. в процессе обучения в аспирантуре Финансового университета на оценку «отлично», по иностранному языку – на оценку «хорошо».

При прохождении Марковым Д.И. педагогической практики было осуществлено успешное формирование научно-педагогических компетенций. На первом курсе аспирантуры Марков Д. И. проводил занятия со студентами бакалавриата по дисциплине «Анализ и обработка социологических данных»; во время педагогической практики – по дисциплинам «Методология и методика социологического исследования», «Выборочный метод в социологии (экономических исследованиях)», «Социология потребления». В рамках преподавания данных дисциплин активно использовались полученные аспирантом результаты диссертационного исследования. На

данный момент соискатель работает исследовательским менеджером в экспертно-консалтинговом центре Всероссийского центра изучения общественного мнения (АО «ВЦИОМ»), где занимается исследованиями молодежи.

В период подготовки диссертации Марков Д.И. принимал активное участие в выполнении научно-исследовательских работ в рамках государственного задания Финансовому университету: НИР «Эффективные инструменты формирования финансово грамотного поведения населения в условиях санкционного давления» (приказ Финуниверситета № 3058/0 от 13.12.2023); НИР «Финансово-экономическая культура как параметр экономической системы: методы исследования и критерии оценок» (приказ Финуниверситета № 0897/0 от 20.04.2021).

За время подготовки диссертации Марков Д.И. принял участие в 26 научных конференциях с докладами по теме диссертации, среди которых следует выделить:

- Международная Грушинская социологическая конференция (Москва, Финансовый университет при Правительстве РФ, 2022 и 2023 гг.);
- Санкт-Петербургский международный экономический конгресс (Санкт-Петербург, Институт нового индустриального развития им. С.Ю. Витте, 2022, 2023 и 2024 гг.);
- Международная научно-практическая конференция «Доходы, расходы и сбережения населения России: тенденции и перспективы» (Москва, Институт социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, 2020, 2021, 2022 и 2023 гг.);
- Международная научно-практическая конференция Римашевские чтения «Сбережение населения России: здоровье, занятость, уровень и качество жизни» (Москва, Институт социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, 2024 г.);
- Международная научно-практической конференция «Социальная динамика населения и человеческий потенциал» (Москва, Институт

социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, 2023 и 2024 гг.);

– X Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Экономическая наука в новой реальности: от догмы к истине» (мартовские чтения памяти д.э.н., профессора, члена-корреспондента РАН Д.Е. Сорокина) к 105-летию Финансового университета (Москва, Финансовый университет при Правительстве РФ, 2024 г.);

– III Международная научно-практическая конференция «Трансформация рынка труда: риски, вызовы и перспективы международных коммуникаций» (Москва, Финансовый университет при Правительстве РФ, 2021 г.);

– XI Международная научно-практическая конференция «Архитектура финансов: вызовы новой реальности» (Санкт-Петербург, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 2021 г.).

Диссертация Маркова Д.И. представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование. Соискателем поставлена и достигнута цель исследования – выявить доминирующие характеристики экономической культуры российской городской молодежи и на этой основе определить направления и условия формирования экономической культуры, которая способствовала бы трансформации национальной экономики в производительную и инновационную.

Структура работы и раскрытие положений диссертации логичны и последовательны. Автором проанализированы и описаны подходы зарубежных и отечественных ученых к исследованию экономической культуры и ее влиянию на экономическое развитие страны; подходы к исследованию экономической культуры молодежи сквозь призму трех обуславливающих ее факторов: вертикальной и горизонтальной социализации, социально-экономического и социально-политического контекста в период ее становления, а также культурного архетипа, представляющего собой исторически сложившиеся устойчивые доминирующие модели коллективного поведения.

На основе изучения теоретических трудов и вторичного анализа социологических данных Марков Д.И. разработал концептуальную модель исследования экономической культуры городской молодежи как фактора развития национальной экономики и провел социологическое исследование с использованием количественных и качественных методов.

На основе полученных эмпирических данных были определены доминирующие черты экономической культуры городской молодежи и факторы, их определяющие, по таким направлениям, как 1) отношение к нормам экономической деятельности, 2) представления, установки и модели поведения в сфере труда и предпринимательства, 3) установки и поведение в сфере финансов, 4) представление о государстве, его экономической политике и др. По каждому из направлений методами кластерного, факторного и корреляционного анализов была произведена типология городской молодежи в ее взаимосвязи с социально-демографическими характеристиками и потребительскими возможностями. На основе анализа данных количественного исследования, а также двух серий экспертных интервью определено, как выявленные доминирующие черты экономической культуры городской молодежи влияют на перспективы развития российской экономики в качестве высокопроизводительной и инновационной. Получила подтверждение ключевая гипотеза исследования: кардинальная трансформация экономической культуры российской городской молодежи от преобладающей сегодня культуры индивидуальной адаптации к культуре, необходимой для развития современной высокотехнологичной экономики, возможна как реакция на сущностные изменения в характере сложившейся экономической системы – ее переориентации на производительную и более социально-ориентированную модель.

Соискателем разработаны практические рекомендации по трансформации экономической культуры городской молодежи, которые касаются, с одной стороны, сущностных изменений сложившегося институционального контекста, а с другой стороны, направлений деятельности органов власти, связанных со сферами образования и культуры.

Марков Д.И. апробировал результаты своих исследований в 17 опубликованных статьях в научных журналах из Перечня изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Полученные научные результаты соответствуют поставленной цели и задачам, а выводы, сделанные на основе проведенного диссертационного исследования, достоверны и обоснованы.

Считаю, что диссертация Маркова Дмитрия Игоревича на тему «Экономическая культура городской молодежи как фактор развития национальной экономики» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финуниверситета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,  
профессор Кафедры социологии  
Факультета социальных наук и массовых  
коммуникаций  
федерального государственного  
образовательного бюджетного учреждения  
высшего образования  
«Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
д.э.н. (5.2.3)  
«10» 04 \_\_\_\_\_ 2025 г.

Александрова Ольга Аркадьевна

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,  
телефон: 8 (916) 074-17-82  
e-mail: oaaleksandrova@fa.ru

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

«10» 04 \_\_\_\_\_ 2025 г.